
SS

POLITIKAI NAPILAP
Budapest, 1908. h évf. CSÜTÖRTÖK #• szám. November 19.

Szerkesztőség: VI., Arad:-utca 8 szám.
TELEFONSZÁM 108-52.

Egyes szám ára helyben 2 fillér.

í Főmunkatárs:
1 PENTES LÁSZLÓ

Felelős szerkesztő:
Dr. VÉCSEY MARCEL

Kiadóhivatal: VI., Aradi-utca 8. szám.
TELEFONSZÁM 108-52.

Hirdetések millim. számítással díjszabás szerint.

Benn vagyunk a háborúban! ?...
Ismét nagy vasúti szerencsétlenseg.

Átszálló a pozsonyi 
villamosra

(F. L.) Szerényen, mint völgyi 
ibolya az erdők mélyén, érdekes 
kis hir húzódik meg a ma reggeli 
lapok politikai rövid hírei közt.

A nagy elefántot a zöld szú­
nyogháló rostjai közt lehetett föl­
fedezni : a pénzügyi bizottság teg­
nap délután lioitsy Pál előadó 
javaslatára elfogadta a pozsony— 
bécsi villamos vasút építéséről 
szóló törvényjavaslatot.

Egy évvei ezelőtt még rettene­
tesen nagy vihart okozott a most 
egyelőre bizottságilag elfogadott 
törvényjavaslat. A lapok nem ha­
sáb-, hanem oldalszámra fejteget­
ték ennek a vasútnak a magyar 
nyugati határszélre való vesze­
delmét és a képviselőház ülés­
termében épen úgy, mint a bizott­
ságban, a folyosókon és pártklub- 
bokban dörgedelmes felszólalások 
hangzottak el a vasút fejve elleti.

Rövid csokorba összekötve ide 
iktatom a legtöbbet hangoztatott 
argumentumokat.

I. A pozsony—bécsi villa­
mos vasút Bécs külvárosává 
avatja Pozsonyt.

-. A magyarosodást mely 
annyi áldozattal íélig-meddig 
sikerült Pozsonyban cs 
melynek érdekében az állam 
nagy szubvencióval tartja ott 
fenn a színházat. nemcsak 
megakasztja, de teljesen tönkre 
teszi.

•L Nemcsak Pozsonynak, de 
az egész' nyugoti határszélnek 
minden iparát és kereskedelmét 
agyoncsapja, mert senki sem 
Pozsonyban, hanem Becsben 
fogja beszerezni minden ipari 1 
és kereskedelmi szükségletét, 
épen tigy, mint ott fogja kielé­
gíteni művészeti igényeit és 
szórakozási vágyát: Ezzel 
szemben a nyugoti határszél­

ről sem ökröket, sem gabonát 
I villamoson Bécsbe nem vihet- 
! nek. Legfeljebb rántani való 

csirkét, kosárban letakarva.
4. Kossuth Ferencnek és párt­

jának minden vágya, hogy 
percnyi késedelem nélkül, költ­
séget cs fáradtságot nem kí­
mélve kivívják drága magyar 
hazánk függetlenségét és Ausz­
tria—Bécstől, az átkos közös 
ügyes osztrák szoldateszkátó! 
való teljes különválását, hogyan 
akarnak tehát egy újabb „í e k- 
nikai“ kapcsot lerakni imá­
dott hazánk és az átkos Ausz­
tria—Bécs földjére.
A nagy felháborodásra, két kí­

sérlet után. csakugyan vissza­
dobta a parlament a törvényja­
vaslatot.

Hazafiul nyugalommal fogadtuk 
a fenséges vétót s a politikusok 
így kiáltottak föl: mégis csak 
kemény és derék legények ezek 
az újságírók, hogy csatasorba 
állnak olyankor, amikor komoly 
dolgokról van szó. Az újságírók 
pedig Így szóltak: a parlament 
mégis csak előveszi lelkiisme- 
rctét . . .

És én — érzékeny szivü, naiv 
ember — megsirattam a pozsony 
- -bécsi villamos vasút szegény 
főrészvényeseit, első sorban egy 
derék, sokgyermekii családapát, 
bizonyos Frigyes főherceg ne­
vűt. akik drága és sok milliókat 
fektettek bele már akkor c vál­
lalatba.

Tudtam nevezetesen, hogy a 
derék és sajiiálatraméltó rész­
vénytársaság be sem várta a par­
lament engedélyét, hanem meg­
vásárolta a földeket, lerakta a 
talpfákat és oszlopokat és sok he­
lyütt a sitteket.

Most ezek mind ott fognak rot­
hadni és rozsdásodni a földben s 
a jó üzlet helyett milliók vesznek 
oda. Gondolkodóba csak az ejtett, 
hogy a parlament elutasító hatá­

rozata után is vígan tovább folyt 
az építkezés.

És most, tegnap ismét a pénz­
ügyi bizottság elé került a javas­
lat. Hogyan és miért és ki az a 
titkos kéz, amely a parlamenttel 
szemben a kormánynál ismét ki­
vitte a bizottság elé való hozatalt.

És a bizottság elfogadta és a 
dörgedelmes sajtó három sorban, 
serényen, kommentár nélkül re­
ferálja a tényt.

Sajtó urak, politikus urak, p»i 
történt itt?

Milyen fajta érv lehet az, a 
meiylyel önök átszálltak a Po­
zsony—bécsi villamos vasútra ?

Mit vettek önök be, milyen 
csoda-orvosszcrt, hogy izgalmuk, 
az idegeik így egyszerre elcsü- 
lapultak?

A politikai
í

i »lányt és VVekerle. A Ki város 
fejlesztéséről szóló törvényjavaslat­
nak a képvisclöházban ez idő sze­
rint folyamatban levő tárgyalásának 
egyik legutóbbi ülésen P o 1 ó n y j 
Géza. a fővárosi ügyeknek talán 
egyik legalaposabb és szakavatot­
tabb ismerője, a Ház folyosóján a 
képviselők egy kisebb csoportjának 
behatóan és szakszerűen magva- , 
rázta a törvényjavaslat üdvös intéz- ■ 
kedéseit. Az nj építkezéseknek i 
egyes utca területeken adandó adó­
mentesség elnyerése és kieszközlé- 
sebcti sziikebb városrészei szántára 
buzgólkodó honatyáknak kifejtette, 
hogy az ilyen adómentességek I á t- j 
s z ó I a g ugyan az építési vállalko- , 
zók és háztulajdonosoknak nyn.it va- i 
gvoni előnyöket, valóságban és vég­
eredményében azonban mégis csak 
a kincstár n ak hoz jelentékeny 
hasznot. — Ti nem is tudjátok 
magyarázta a belvárosi követ hall­
gatóinak — hogy ez a Wekvrle 
mennyire becsap mindnyájatokat. Ez 
a VVekerle mindenkit becsap. A Mar­
gitsziget megvétele is kitűnő üzlete 
a fővárosnak. Ha én még egyszer 
abba a helyzetbe jutok -- tette hozzá

a bukott miniszter hogy a király­
nak tanácsot adjak, azt fogom neki 
tanácsolni, hogy W e k e r 1 é t tegye 
meg külügyminiszternek, mert ez az 
egész világot becsapja . . . olyan 
nagy esze van annak. Ebben a kis 
pikantériában mi csupán két jellem­
ző tünetre akarunk rámutatni: az 
egyik, hogy az a politikailag végleg 
kivégzett ember még hinni képes a 
saját feltámadásában, a másik, hogy 
Wekerlét senki sem ismeri jobban. 

I mint Polónyi.

Változások a G-huron. A kaíks- 
bvrgi jezsuiták tanulékony növen­
déke. a függetlenségi párt társvezére 
és prezumptiv trónörököse a koalí­
ciós pártok tegnapi értekezletén Bis- 
marknak adott igazat, aki elmésen 
jegyezte meg egykor, hogy: „csak 
az ökör következetes, mert az min­
dig szénát eszik; de az ember nem“.

1 Apponyi gróf ugyancsak nem pályá­
zik a következetesség Nobel-dijára. 
S ti m e g 1 Vilmos képviselő ur kér­
désére sans géné és sans phrase ki­
nyilatkoztatta, fliogy teljesen úgy 
gondolkozik a kérdésről, mint az ö 
ikertársa, Kossuth Az önálló jegy­
bankot 1911-re okvetlen fel kell állí­
tani. Apponyi ezen kijelentése úgy 
Sümegi Vilmost valamint a függet­
lenségi pártot állítólag nagyon föllel­
kesítette. Ez év tavaszán még nem­
zeti szerencsétlenségnek és esztelen 
őrültségnek nevezte az önálló ma­
gyar jegybank felállításának köve­
teléséi. l:s mit szólt Wekerle vájjon 
ehhez a pálforduláshoz? Mosoly­
gott. . . .

' Aiuirássy Gyula és a bank kér­
dés. Andrássy a kabinet gentlenienje. 
Világos tehát, hogy nem nyilatkozott 
az önálió magyar nemzeti hank 
1911-n való felállítása kérdésében.
A főnöke. VVekerle az már nyilat­
kozott. Ez már megírta, persze, 
tudja mindenki, hogy akkor baj van. 
De Andráss\ még nem ígérte, csak 
a pitlivai jóslat szerint azt a kinyilat­
koztatást tette a 48-as kurucok előtt, 
hogy a bankkérdésben lehet majd va­
lamelyes kompromisszumra jutni. Ez 
annyit jelent, hogy a bankkérdést 
uiiv fogják megoldani, hogy a kecske
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Ss jóllakjon, meg a káposzta is meg­
maradjon. Értsd: a jegybank az 
osztrák marad, de a bankkormány­
zói állásokból a 48-as őrszemeknek 
is fog jutni.

' ORSZÁGGYŰLÉS.
1 Az 1909. évi másiélmilliárdos költ­
ségvetés tárgyalására ma alig 
20—25 képvinselő gyűlt össze s ezek 
nagy része is a nemzetiségiek közül 
kerültek ki. Felszólalt Bredicianu 
képviselő s fel fog szólalni Farkas- 
Mzy balpárti képviselő is. A minisz­
terek közül jelen vannak Wekerle és 
Günther.

Újabb vasnli szeren­
csétlenségek.

A szolnoki és a fiumei vonalon.
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi 

miniszter kiadja az orvosságot a 
vasúti szerencse tlenség'ek ellen: rá­
förmed a vasúti alkalmazottakra 
„rangkülönbség“ nélkül, hogy igy, 
meg úgy torolja meg a vasúti for­
galomban történő hanyagság­
ból eredő baleseteket és egyéb ba­
jokat. A miniszter ur azonban alapv- 
san téved, ha a munkásaiban akarja 
a hibát megtalálni. Csodálatos, hogy 
a vasúti szerencsétlenségek epide- 
miaszeriivé váltak Kossuth Ferenc 
miniszterségével. Annyi vasúti bal­
eset és szerencsétlenség, amennyi 
Kossuth minisztersége alatt történt, 
67 óta nem esett meg. Pedig nem 
rongálódtak meg sem a vasúti sinek; 
nem pattantak el a kerekek sem. A 
kazánok is jól működtek s a vas­
at a s o k is ugyanazok. Két do­
log azonban uj s úgy véljük, ezekben 
rejlik a megdöbbentően sok vasúti 
szerencsétlenség oka. Úja rend­
szer. amit Kossuth Ferenc honosí­
tott meg vasúti adminisztrációnkban. 
Ennek az uj rendszernek a káros mag­
va: maga a kereskedelemügyi mi­
niszter. A másik újabb oka a vas­
úti katasztrófának a —- talpfák. 
Ugv látszik, az erdő fái eltökélték, 
hogy a Kossuth-Szterénvi kereske­
delemügyi kormánynak csak rossz 
talpfákat adnak. A talpfa-kér­
désekben kellene Kossuth Ferenc 
őexcellenciájának a bajok okait ku­
tatni. még pedig „rangkülönbség“ 
nélkül. Ma erre gondot fordítana,' 
nem kellene most újból a következő 
vasúti szerencsétlenségről beszámol­
nunk :

A legújabb vasúti szerencsétlenség 
Szolnok vasúti állomás közelében 
történt. A 603-ns szánni gyorsvonat 
beleszaladt a Szentesről jövő 4307. 
számú motorvonatba. A gyorsvonat 
mozdonya a motorvonat pótkocsiját, 
melyben négyen ültek", teliesen ösz- 
szezu-'ta. A kocsiban ülök közül ket­
ten. Urban János főkertész és 
neje. B ügyi Jolán, kik násznton 
voltak, súlyosan megsérültek. A férfi 
arcán, az asszonv oldalán szenve­
dett súlyos sérüléseket. Mindkettőt 
Budapestre szállították a gyorsvo­
nattal. A kocsiban illő másik két sze­
mély könnyebb sérüléseket szenve­
dett. Az összeütközés hibás blokko­
zás következtében történt, ugyanis 
a motorvonat miután vágánya nem 
volt szabad védielzővel ellátva, meg­
állót! és nyomban utána jövő gyors­
vonat. mert az előjelzőt szabadnak 
találta, teljes sebességgel robogott 
be az állomásra s bár a toronyból 
rögtön védjeleztek, a gyorsvonat be­
leszaladt a motorba. A vizsgálatot 
megindították.

Jjabb szerencsétlenségek.
A szolnoki vasúti szerencsétlenség 

tegnap este történt s csak termé­
szetes. hogy már ni a éjszaka 
újabb vasúti balesetekről 
adnak hirt. Fiúméból ma reggel 8 
óra 50 perckor érkező gyorsvonat 
súlyos sebesüléssel hozta 
magával T o n k a István vonatkeze- 
löt. S á r o s d állomáson tolatás köz­
ben történt a baleset.

A másik fiumei vonat a személy- 
vonat, délben érkezik. Ez a vonat 
két sebesültet hoz magával. Tonka 
Istvánt a keleti pályaudvaron a 
mentők várták be s a Rókus-kór- 
házba szállították.

A politikai látóhatáron mind-
mmm

inkább sürösödnek a sötét vihar­
felhők. Délről már dühöng az 
égbolt és a villamossággal te­
lített atmoszférán keresztül apró 
villámok fénysugarai cikkáznak . . . 
A balkán állatnocskák nem férnek a 
bőrükben és az osztrák-magyar-mo- 
narchia feltűnés nélkül, de serényen 
készülődik az erélyes megtorlásra. 
Minden jel arra mutat, hogy fegyve­
res haderőnket csöndben mozgósít­
ják a harctér előrelátható színhelye 
felé.

Azok a katonai intézkedések, me­
lyeket a szerb és montenegrói készü­
lődés ellensúlyozása végett foganat­
ba vettek, sok ezer magyar családot 
sújtanak. A Boszniában és Herceg­
ovinában elhelyezett csapatok na- 

'gyobb része magyar lévén (17 zász­
lóalj magyar és csak 15 osztrák), az 
elrendelt „kis mozgósítás“ megint 
csak hazánkat sújtja érzékenyebben, 
mint Ausztriát. Természetes, hogy a 
megnyugtatásra törekvő félhivatalos 
kommünikék dacára is a közvéle­
ményt élénk nyugtalansággal töltik 
cl ezek az intézkedések. Annál is in­
kább, mert Szerbiából és Monteneg­
róból csupa nyugtalanító hírek ér­
keznek. A diplomácia nyomása egyik 
országot sem volt képes a fegyver­
kezéstől eltéríteni, sőt. amint jelen­
tik. Szerbia már Oroszországban is 
toboroz önkénteseket és egyetlen 
nap alatt 600 orosz kiszolgált katona 
lépett szerb szolgálatba. Monteneg­
ró azzal dicsekszik, hogy teliesen 
készen van a háborúra; ágyul a he­
gyek tetejéről Cattarót fenyegetik, 
ahonnan a tisztek családjait és az 
értékes holmit már el is távolították. 
Egy ellenőrizhetetlen hit* szerint 
Theodóban a montenegróiak megtá­
madták a St.-Georg osztrák-magyar 
hadihajó matrózait és hatot megse­
besítettek közülök. Törökországban 
pedig áruink boikottia egyre növek­
szik és diplomáciánk a legnagyobb 
erőfeszítéssel sem képes annak gátat 
vetni. Szóval, a béke ege alaposan 
beboruit és nagyon halvány a re­
mény, hogy a komplikációkat cl le­
hessen kerülni.

Kóbor rablóajilkosofc.
A r agyar közigazgatás vidéki

virágai.
— h a j ;• t tudósítónktól. -- 

Nemcsak a cigányok, de egyéb 
garázda rablócsapatok is járják be 
az Alföldet, veszélyeztetve állandóan 
az élet- és vagyonbiztonságot. Leg­
utóbb Arad. Csanád és Temes lakos­
ságát borzalmas rablógyilkosságok 

i tartják izgatottságban. A környéken

gonosztevőbanda működik, amely 
éjjel lepi meg áldozatait, vadállatias 
kegyetlenséggel megfojtja és aztán 
kirabolja őket. A napokban egy há­
romtagú családot fosztottak meg az 
élettől a rablógyilkosok és ma már 
Battonyából jelentenek hasonló rab­
lógyilkosságot.

Hétfő éjszaka az Arad közelében 
levő Battonya tanyáján P e t r o v 1 cs 
Dusán jómódú gazdálkodót és De­
le m á r nevű béresét ölték meg. Az 
egyik tettes, aki a gyilkosság előtt, 
este tizenegy óra tájban a szomszé­
doktól kérdezősködött Petrovics vi­
szonyai után — c se ndörru bá­
ba volt öltözve. Miután meg­
kapta a íölvilágositásokat. valószínű­
leg előszólitotta bűntársait és éjfél­
tájban a gyilkosbanda belopódzott a 
Petrovics-tanyára. A gazda és szol­
gája mélyen aludtak az egyik istál­
lóban. A gonosztevők néhány perc 
alatt végeztek velük. Hurkot csavar­
tak a két szerencsétlen ember nyaka 
köré és álmukban fojtották meg őket.

A gyilkosság után az álcsendőr és 
társai Petrovics kocsiján elhajtattak 
s magukkal vittek a tanyáról minden 
megmozgathatót. A gaztettet kedden 
délben Petrovics szolgálója födözte 
föl. Jelentést tettek a csendőrségnek.

SZÉKESFŐVÁROS.

Ismételten megállapítottuk, hogy 
ez e mi szépséges fővárosunk, saj­
nos. a csalások és szélhámosságok 
Eldorádója. Kereskedőink és iparo­
saink egy tetemes része insolid, meg­
bízhatatlan és a vásárló közönség 
tudatlanságával visszaél. Sehol a vi­
lágon annyi élelmiszer és anyag- 
hamisitást el nem követnek, mint 
Budapesten. Ezeket u piaci mereg- 
keveröket tiizzel-vassal el kellene 
pusztítani és egyszersmindenkorra 
elvenni a kedvűket az élelmiszerek­
kel űzött hamisításoktól. Ezekben az 
élelmiszer-hamisításokban a legszo- 
morubb azon körülmény, hogy a leg­
inkább a szegény néposztályok testi 
jólétét, egészségét, épségét cs mun­
kaképességét sínyli meg a lelkiisme­
retlen kufárok bűnös manipulációi és 
hogy az eiajta bűncselekmények 
megtorlására csak a legenyhébb fe­
nyíték áll a hatóságok rendelkezé­
sére. Ezúttal a pálinkamérők ital- 
kotyvasztásairól van szó, akiket a 
főváros tanácsa vesz védelmébe ke­
rületi elöljáróságok üldözése elöl.

A kerületi elöljáróságok büntetni szok­
ták azokat a pálinkagyárosokat és ki- 
mérőket, akik kátrányfestékkcl mester­
ségesen megfestett pálinkákat (rumot) 
árulnak és büntetést alkalmaznak olyan­
kor is, amikor a pálinkát hamis név 
alatt (pl. Jamaika, Cuba rum) árusítják. 
A tanács több ilyen kihágási ügyben íöl- 
mentést mondott ki, azon az alapon, hogy 
a kátrány festékkel való festés, amennyi­
ben az illető italt értékeinek') jelző nél­
kül megfelelő áron árusítják, nem jár a 
közönség megtévesztésével. Ettől az en­
gedékenységtől vérszemet kapva, a bu­
dapesti szesz-, likőrgyárosok, készítők

és kimérök ipartársulata kérelemmel 
fordult a tanácshoz, hogy a kerületi 
elöljárókat figyelmeztesse, hogy az em­
lített kihágási eljárásokat ezentúl mel­
lőzzék. A kerületi elöljárók a tanács föl­
hívására azt' javasolják, hogy a kérelmet 
utasítsa el, mert a szóban forgó cselek­
ményeknek, amiket a székesfőváros ve­
gyészeti intézet is törvényes Vendele­
tekbe ütközőknek tart, miként való mi­
nősítése a szabad bírói mérlegelés tár­
gya, már pedig a kerületi elöljárókat 
kihágási bírói jogkörök miként való gya­
korlásában utasítani nem lehet. Külön­
ben is módjukban áll az egyeseknek, 
hogy az előliárói Ítélettel szemben, ha 
azt sérelmesnek vélik, a felsőbb ható­
ságnál orvoslást keressenek. Amennyi­
ben az ipartársulat a mostani állapotot 
sérelmesnek tartja, forduljon illetékes 
helyre, hogy a szóban forgó kihágási 
eljárások alapját képező rendeleti jog­
szabályokat módosítsák vagy hatályon 
kivid helyezzék.

— (Skaríátjárvány a Margitszige­
ten.) Amint megbízható forrásból 
értesülünk, a Margitszigeten jelenleg 
skarlátjárvány lépett föl, melynek a 
fürdőmester viruló fiatal hajadon 
leánya esett áldozatául. A halálese­
tet cs annak okát eltitkolták, de a 
fürdővendégek mégis tudomást sze­
reztek róla számosán sietve ott 
hagyták a sziget téli gyógytelepét. 
A fürdőbérlő részvénytársaság igaz­
gatóság a járvány fellépéséről szóló 
hir kipattanása miatt dr. Hal ka 
fürdőorvost szemrehányásokkal il­
lette.

N A PIH I R E K.
— Az igaz érdem jutalma. A ma­

gyar ügyvédi barrean egyik díszét 
nagy kitüntetés érte. Épen most 
folynak az ügyvédi kamarában a 
választások az ügyvédi nyugdíjtör­
vény végrehajtó bizottságába, amely 
nyugdíjtörvény megalkotásában Szi- 
vák Imrének, a budapesti ügyvédi 
kamara elnökének hcrvadhatlan ér­
demei vannak. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király S z i v á k 
Imrének a Szent-István-rend kis* 
keresztjét adományozta.

— A Lánchíd elzárása. A második 
kerületi polgárság mozgalmat indí­
tott annak érdekében, hogy a Lánc­
hidat. míg a közelében egy másik uj 
hidat nem építenek, ne zárják el s 
hagyják meg a forgalomnak. A kí­
vánság minden tekintetben megér­
demli a méltányosságot s amint ér­
tesülünk. a kormány kedvezően fog­
ja a kérdést elintézni. A második ke­
rületiek a kérdés érdekében olykc- 
nen kezdték a mozgalmat, hogy a 
kormánytól a Batthyány-tér közelé­
ben egy uj Ind felépítését kérték. A: 
Lánchíd átépítésének tervezete a ke­
reskedelemügyi minisztérium hidfel- 
iigyeleti hivatalában már meglehető­
sen előrehaladott, most azonban 
Wekerle Sándor miniszterelnök fel­
függesztette az átalakítási tervezést 
ó; már kétségtelen, hogy a Lánchíd 
elzárása bizonytalan időre elmaradt.

Angol, frenezia ée amerikai rendszeri

KÉSZPÉNZÉRT félárba":
nUikodhalIk minden ember tnoman és elegánsan

SSSÍUmsí äflfflä «SB

A rendszerem óbból ill, hogy »ngol 6% fr,mozis gyáii 
raktárakban vá)árolt 3-6 móteics legújabb divalu 
minta gyapjúszövetekből mórlók- szerint késeitek:
finom ŐTönyt ... ...................... . 21 íréért
nagyon finom primji öjtgpyt ... 28 „

nglAn ... _ w ... _ wFe d td va$j
Teli kabát ... ... ... _ _ 21-26 frt

Budapest, IV., (Belváros)

Magyar-utcza 3. sz. I. emelet.
- Kvnmth kPi9i-Mto*e mellet»
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öngyilkosság. Brand József 
87 éves pék az éjjel a budai jégpálya 
mellett mellbeszurta magát öngyil­
kossági szándékkal. A súlyosan se­
besült embert a Szent János-kór- 
bázba vitték.

— Pallós Zsigmond a fogházban.
A csalás és sikkasztással vádolt 
Pallós és társa vegyi-, címk­
és zsinegáru nagykereskedőt a ter­
helő adathalmaz következtében teg- 
nao letartóztatták. Megállapították, 
hogy a cég főnöke százezrekkel ká­
rosította meg hitelezőit. A kereske­
delmi és váltótörvényszék a magyar 
kötélgyárosok karteljének kérelmére 
elrendelte a csődöt Pallós ellen s igy 
tűnt ki. hogy már lehetetlen rendezni 
az ügyet. Pallós a keserüviz-telepen 
levő ingatlanokat is megterhelte har­
minckétezer koronával a sógorai. 
Körösi Miklós és Körösi Albert 
javára. Mindezeken kivül még a kár­
vallottak sorában vannak a követ­
kezők: Róbert Berthold, Chon és 
társa 1590 koronával, a Szegedi Ken­
derfonó Részvénytársaság 11.860 ko­
ronával, Berger testvérek 5303 ko­
ronával. Kiinger Henrik 10.463 koro­
nával. a Magyar Kendergyár 1990 
koronával. Pallós cége már régen 
fizetésképtelen volt. Az idén tavasz- 
szal a hitelezők tudni akarták a cég 
vagyoni állását és mérleget köve­
teltek.

Pallós olyan mérleget csinált, hogy 
még hatvanötezer korona többletet 
mutatott ki. A ravasz játék azonban 
nem tarthatott soká. A hitelezők föl­
jelentettek Pallóst s a rendőrségi 
vizsgálatnak az lett a vége, hogy 
tegnap délután két órakor Pallós 
Zsigmondot letartóztatták. A passzi- 
v<i összesen 324.000 kovo- 'i. ezzel 
szemben pedig — Pallós vallomása 
szerint — 800.000 korona nz aktíva.

— Egy nagykövetségi attaché botrá­
nya. Milánóból jelentik nekünk, hogy az 
„11 Secolo“ cimil lap római levelezője 
mélyen megbotránkoztató esetről érte­
síti lapját, amelyik állítólag múlt héten 
történt a Vatikánban. A milánói lap sze­
rint az osztrák-magyar nagykövetség 
egyik fiatal attachéja azt a hallatlan 
vakmerőséget követte el. hogy a sze­
retőjét, egy francia chansonette-énekes- 
nöt becsempészte a pápához kihallga­
tásra. Ez a hölgy olyan feltűnő toalett­
ben jelent meg és olyan illetlenül visel­
kedett, hogy a hívők közt valóságos 
felháborodást idézett elő. Monsignore 
Bisleti pápai maiordomus, akinek az 
esetről azonnal jelentést tettek, azonnal 
maga elé vezettette az énekesnőt, aki 
elmondta, hogy kinek a revén került a 
pápa elé. Az attachéra nézve bizonyára 
kellemetlen következményei lesznek" a 
esetnek.

— Óriási csalási kísérlet egy drez­
dai bank ellen. Berlinből a kövekezö 
részleteket jelentik a Dresdner Bank 
megkárosításáról: Tegnapelőtt este 
a bankhoz azt telefonozta valaki, 
hogy a pénztár küldjön 75.000 már­
kát János György hercegnek, a szász 
király fivérének, még pedig az ud­
vartartási hivatalba. Mikor a bank 
vgv hivatalnoka egy pénztári szolgá­
val a herceg palotájába érkezett, ett 
azt mondta nekik egy hivatalnok, 
hogy a pénzt vigyék cl a kérdéses 
hivatalnoknak magánlakására, mert 
telefonozott a palotába és a bankhoz 
is. A bankhivatalnok előtt gyanúsnak 
tetszett a dolog és telefonozott a 
pénzintézethez, ahonnan azt a vá­
laszt kapta, hogy semmit sem tudnak 
erről az utasításról, legjobb lesz. ha 
a pénzt visszahozza a bankba. Így 
is történt. Tegnap este aztán egy 
rendőrbiztos, aki a szélhámosság 
nyomait kutatta, kihallgatott egy te­
lefonos beszélgetést, amely nyilván 
a tettesek között folyt le. Az egyik 
beszelő egy környékbeli vendéglő­
ből hivta fel bűntársát s a rendőr­
biztosnak f,ikerült is a kérdéses 
korcsmában letartóztatnia a szélhd-

DÉLI ÚJSÁG

most. Hasztalan faggatják a rendőr­
ségen, még a nevét sem akarja meg­
mondani.

x A mindennapi kenyér. Add meg a 
mi mindennapi kenyerünket imádkozik 
még az ölbeli gyermek is. Holott nem 
elég csak Igy általában kérni a minden­
napi kenyeret. Mert kenyér sokfele van- 
fehér, fekete, finom és rosszabb minő­
ségű, Es van, aki a rozskenyévért él-hal, 
más ember a buzakenyeret szereti. Két­
ségtelen azonban, hogy van egy kenyér, 
amely minden igényt kielégít, öregnek 
csak úgy Ízlik, mint fiatalnak és bizo­
nyos, hogy ez. a Bánd-iéle hires házi 
kenyér. Háziasszonyoknak fölösleges ezt 
a kenyeret ajánlani, mert tudják, hogy 
ez, bár nem az ő kemencéjükben sül, 
épen olyan kitűnő, mint a legsikerültebb 
házikészitmény. De munka nincs vele. 
x Bodó-kávéház megnagyobbitási mun­

kálatai befejeződtek. Naponként So- 
vánka Nándor zenekarával hangverse­
nyez.

x Minden este. Kocé Antal ismert hír­
neves zenekara az Adria nagykávéház­
ban Rákóczi-ut 41. szám hangversenyez. 
Neumann Károly és Schwarz Béla ká­
vésok.

színpad világából.
Dirigens-verseny.

Nincs szó Richterről, Mohiról és 
Mahlerről, hanem Hegedűs Gyulá­
ról. Szerémy Zoltánról és Bárdi 
Ödönről.

A Vígszínházban ugyanis az a 
kedves szokás járja, hogy előadás 
előtt egyes művészek a függöny mö­
gött Stephanides karnagygyal együtt 
„dirigálnak.“ A kollegák meg gyö­
nyörködnek a vicekapetlmajszter 1 
taglejtésében és mimikájában.

Legújabban igen érdekes a feladat: ! 
a Hoffmann meséinek nyitányát j 
szokta játszani a zenekar.

A hét egyik estéjén S z e r é rn y j 
Zoltán dirigált óriási sikerrel, amely 
Hegedűs Gyufa ambícióját is fel- j 
ébresztette.

— Holnap én dirigálok! — szólt. I 
— Maid meglátjátok, mit tudok én! 
(Elvégre voGmire csak lehet büszke 
az ember.)

Csakugyan fényes hatással diri­
gált másnap Hegedűs és ez a siker 
nem engedte aludni Bárdi Ödönt, aki 
a legszenvedélyesebb dirigensek 
egyike.

— Ez semmi! — szólt. — Dirigálni 
csak igazán muzsikálta ember tud, 
aki partitúrához is ért. Én a Hoff­
mann meséit betéve tudom. Majd 
meglátjátok, liogvan kell azt a nyi­
tányt vezényelni.

Esti fél nyolc órakor már pózban 
állott Bárdi. A többiek kíváncsian 
lesték. Behallatszik a színpadra a 
mint a karmester kopog.. Bárdi 
„megadja a jelt“ és amint az első 
hangok megszólalnak, elegáns könv- 
nycdséggcl ütöget a pálcikájával. De 
egyszerre csak megnyúlt az arca, a 
többiek pedig hangosan nevettek.

A zenekar a Vig özvegyet ját­
szotta.

Hegedűs és Szerémy a karmester­
vei egyetértve igy tréfálták meg 
Bárdit.

KÖZ6AZDASÁ0,
TŐZSDE.

A mai előtözsde megnyitása a foly­
tonos mozgósítási hírekkel kapcsolato­
san nagyon lanyhán indult s a követ­
kező árfolyamokon jegyez:

Osztrák hitelrészvény 627
Magyar hitelrészvény 731
Városi villamos 262Í4
Közúti vaspálya 56214

Irányzat lanyha.

TÖRVÉNYSZÉK;
Az első keriíési 

bünpör.
Leáuykereskedö a vádlottak padján.

Az uj büntető novella kemény pa­
ragrafusokkal üldözi a k e r i t é s 
bűntettét. Az első valaki akit sújtani 
fog az uj igazságügyi rendelkezés: 
B u 1 a n d a Mária kispesti leátiyke- 
reskedőnő, aki ez év októberében 
megismerkedett a Rókms-kórházban 
egy K a 1 ni á r Róza nevű 17 eszten­
dős cselcdleánynyal és azt minden­
fajta rábeszéléssel megszerezte F al- 
kenstein Józsefné, kispesti szc- 
releintanyája számára.

A lépre csalt leány be is állott 
az intézetbe, de mert a cselédköny­
ve Erzsébetfalván volt, már másnap 
Bulanda Máriával együtt ki akartak 
menni Erzsébetfalvára a könyvért.

Útközben egy jószemü rendőr 
gyanút fogott, fölismerte a leányke- 
kedőnőt és Bulanda Máriát áldozatá­
val együtt bekísérte a főkapitány­
ságra.

A kerítés büntette beigazolást 
nyervén, Mária asszony fogságba 
került és a kir. ügyészség a büntető 
novella 44. szakasza alapján megin­
dította ellene az eljárást.

J a m n it z k y bíró elnökiésével 
ma Ítélkezik a kir. törvényszék Bu­
landa Mária fölött. A közvádat Ke­
serű Lajos királyi ügyész képviseli.

A tárgyalás iránt általános az ér­
deklődés. mert ebben az ügyben al­
kalmazzák először az uj büntetőjogi 
intézkedéseket.

§§ A levé'titok és a férj joga. A 
budapesti kir. büntető törvényszéK 
egyik vádtanácsa előtt tegnap, ha­
tóság elleni erőszak büntetővel vá­
dolva állott S. nevű fővárosi ügy­
véd. A sértett pótmagánvádló egv 
postai levélkézbesitő volt, akit a 
vádlott tettleg bántalmazott azért, 
mert a levélhordó az ügyvéd n c j é- 
n e k címzett levelet a férjnek kiadni 
vonakodott. Az ügyészség elvállalta 
a vád képviseletét és ámbár a levél­
hordó tanukkal bizonyította, hogy a 
vádlott őt -- a levél kiszolgáltatásá­
nak megtagadása miatt — tettleg 
bántalmazta, a bíróság mégis föl­
mentő ítéletet hozott, azon érdekes 
indokolással, hogy a férj a törvényes 
neie címére érkező leveleket nem 
csak hogy akadály nélkül átveheti, 
azokat fölboríthatja és tartalmukról 
meggyőződést szerezni jogosítva 
van. hanem a levelek kiadatását jo­
gosan követelheti. Amint látjuk, a 
magyar birói felfogás ezen kérdés­
ben eltér a francia bíróságok jogi 
meggyőződéséről, mert egy teljesen 
liasonló esetben a párisi szajnamel- 
Iéki bíróság ellenkező álláspontot 
foglalt cl és az érzékeny férjet érzé- 
kenv büntetéssel sújtotta.

§§ Az újpesti bankrablók a törvény­
szék előtt. A n t o s i e v i t s Gyula és 
Piaszkovszky József, a vakmerő 
újpesti bankrablók bünpörében a vizsgá­
latot már teljesen befejezték. A pestvi- 
déki törvényszék csküdtbirósága decem­
ber 3-ára tűzte ki a fötárgyalást.

— Rónay Kamill, a pestvidéki tör­
vényszék elnöke Piaskovszki Jó­
zsef védőjéül Dési Géza drt ren­
delte ki.

§§ Elmaradt esküdtszék! tárgyalás. 
Sárkány bíró elnökletével F c- 
r e n c z i Szabó Áron irtási Pő­
rét kellett volna ma tárgyalni a bu­
dapesti eskiidtbiróságnak. A vádlott 
azonban ismeretlen helyre költözött, 
nem volt elővezethető se és igv a 
tárgyalás elmaradt.

A veszedelmes ponyvairodalom 
ellensúlyozására készült a

SztfWSlTi > EhÖHUUtOfiNOV ■ álttflf*)

Ára 12 fii}, minden dohánytőzsdében.

Látta e már nappal?
91 »Iráné Keeskemétt-n. 7. 
fi! LURŰlio 32. alatti ralap- 
és nyakkendő-újdonságok Ki­

rakatait ?
Ha nem, nézze meg

Ott cgv valódi angol kemény nyulszór-kalap 5 és 
7 korona, egy valódi olasz puha kalap 4 kor.

Szabályozható
blaz, alj és pongyolák

remek választékban.

Angol kosztümök mér* 
ték szerint

Faludi László
BUDAPEST,

VI., Andrássy-nt 48b, 
Divatlap Árjegyzékbe! 

Ingyen.
— /

rendkívül ©load árba»

Gyöngy Sánflog,;
bőrgyár! raktárába*

Budapest, HL, Tavau-v.t*}
Elismeri oklevéllel kitüntetve ‘ff! irtsa 

Képes árjegyzék lngyam.__

Kiadja:
A „DÉLI ÚJSÁG“ LAPKIADÓ 

... RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

S2AKsze®®jifrWIGOUS ;(ö-

lator. Árverésen vett
régi, valamint nj 

_ bútorokban nagy 
"-"választék állandó 

nagy raktár csillárokban, lámpák­
ban, szőnyegekben. Fali órák, zon­
gora, pianinó, teljes Irodai be­
rendezés, mindent a legjobb, a 
legszebb kivitelben árusítunk leg­

olcsóbban
AN CSEL de TAKSA

Dob-ntoa 82 ss. Bolld-utca Farok.
Tsloton
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deli újság

STEiNHMDT MULATÓ
Telefon S'—23 RAkóozl nt 63 Te'efon 54—23

Ma >s mindenap '
Eredeti újdonság ! E> edetl újdonság !

A nötien férj.
Bohóeaí iiias: Glinger ee Taussig, lord. Szőke Sí. 

i* zt megelőzi:
A daktiloszkopiaőohőzai.üuiuoii*.
Továbtá: Jenln Blazzerow ^-io«z ének és láncca°p''rt 
■az Tu'k no iitu- jong Br, Steinhardt, Gyárfás, Solti 
Dermin. Hajnal Ella. Pápa> Antal aj niavánsramailiKal. 
A remek ‘eukoilbe loggclig tánc icne, elsőrendű 

ahrakciuk — Belépő dij runos. 
jegyek 9—12 ig es Rakócyut 6i. és ÖiT. Konlinó 
dott&nv kü:on Oi-es^égi arudaui >au Andiastsy-ut J8.

KIKÁLY-kávéház
i — Erzsébet-körut 53. 55=£

Eeténklnt

3b‘-ik RÁGZ LACZ1 

is jeles zenekarának hangvereenje.
■ Jlinden délután katonásén».

Frenreisz István
éttermei

Vili,, Józset-körut 56. szám.
Ujonan átalakított téli helyiség. 
Kitűnő konyha. — J* Italok.

Müncheni és udvari sör. 

Külön termek. Telefon 113-07.

Putzer György
Ggógytoriás-Szilloda (Budán)

udvar- és kertbetylsége

a Lukács lürdövel szemben.
Megnyílt. Telefon 107-08.
“r- SZALAY GYULA
híres szólista zenekara hang­

versenye*. 

Keleti pályaudvar,
nagy szálloda

Budapest, Vií., íhcköly-ut 18, sz,

» 40 koronától kezdve. villanyvilágítással 
együtt ^«esKedelml utazóknak 20 ssá- 
egy zalék engedmény.

HEKSCH SAMU tvlaidonow.

A iegi»gv°bb alkalm.

lakberendezési áruház.

Eladok, veszek
Teljes lakberendezéseket óriási válasz­
tás. Bronz caillárokban, angol bér- 
garnitúrákban, rézbutorokban, keleti sző­

nyegekben, diszmütárgyakban

HAGY Z8IGM0ND
Budapest, VI., Lázár utca 3 sz.

Bazilika közelében az egész házamban.
Telefon 18-22. Telefon 18-23

Varrógépek. 
60korona
Key uj valódi c»-i!ádi Singer va:ró. 
gcp z4vs.cktónnyol ó évi jétálassal 

csafcis
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KOVÁCS GYULA
zongora-termei

BUDAPEST,
(Gresham-palota

V.,Fe er.cJ6zset-tér5-E

DIANA

A »DIAHA- a ie?nép'i*er,ibb lorgajó-haiigafer.
Hangja erfia, mmdamelle t tiilbem szó. 

Ára null s e réoTbenU pénye*ett s«k 
ténybei 16 A Erckoialapok direbja 51 u ler.

Sternbero /rmín és Testm
os OS k<r. udv tm.ng.zergs’ai-

B danest, 111. ke. tilel, BáhfCi ni 36- sz.

Legnagyobb bntorszállltásl köl-
tölteté dl vállalat. Ai&ulia úgy hely- 
ben es vidékre, valamint a közelgő, 
nyaralókból való bútora*állításra jutá­

nyos ár mellett szolgálatát

TAUSZKY MIKSA FIA
Tauszky Lipót Budapest.

Ssakis VIÍ., Vig-utca 25. (Sa> ház.)
TELarOÜ 63—39. ——

K6iae ólbleaeX eli,Ieeek

Legoicsó.b bevásárlási forrás |
Ciímbalom, har­

monika, gfam- 
mofon, valamint 
az összes hang­
szerből egyedi! 
hangszer készítő 

mesternél

Murnitz Frigyes
bpest. vn.
József kőrút 37 39

Kotiogramií móv ó irt. « kitől. Umnrn°- 
ionot 5 dm duma oldalú nacy J^”®”®1 
.évűit °6 lit. Uup'a oida u nagy rammo on- “u t «TV es le'jeb.. nagy val si­
ló "bán - Ar'evyvek ingyen és bé m

Titkos betegségek
S. ala-

* «• tyvokeree vyore gyógyi ásra tORlalkoeasizavafnélküHe^meleiebben aiánlhntó óriási
‘“XriaT bb lv, taraeetalat es -elKi.-me- 
retet., aaigoruan tmtoman os alapon gyógy 

* 6 módjainál lógva

Űr. GAKAl ANTAL
- esáez. és tir. osztaty-tóorvos.

— Orszugo, hírű rendelő m'»«»
Budapest, Audráesy-ut 24. s*
UeudelcB délelőtt 1U—í-la *• ' -5.

n'an b nirut Ukuubkouia.

kor.-ig kaphatók.kor.-tólElsőrendű hangleriiezek
Kfilfln osztály használt grammofonoth61 é« Ipt^fr. vt,°_

Titkos betegségek
... . • 11 i no ártAM at niiarosH

A t. c. gazdaközönseg
és iparvallaiaosók ilgyel- 
mibe ajánlom i8a4 év óta 
fennálló ga.daeági és ipar- 
6‘zemélyz te»ex elhelyező 
ti odamau Gazdatisztek ge» 
neszek, kovácsok, molnárok 
szesz őzök, kertészet, ké­
séssé«: ea te eiőss^ggel, tó- 
nokóknetc dij mentesen el* 
be yestetnek Krakau r Ar­
min, VL, Nagymeeö-ntoa 35 
diám, Telefon 94—76.

INGYEN
béreiootv# és tUe*tSTtüeüSl 

küldjük érdeke# ábiAs

GUMI IMI-
kükóiy»g etb rét szélé *P*

Jegyzékünket.
GUMMI -HALHOLYAG
a, 4, S. S. tO. 18.14 kor. testja
81 A l/l R A »IM1 Indiai M A KI n M fara feeteole- 
geoeég mosatja H korona.
UleruH-Spray
legel»«« «S MWniegassíg M taa
PESSAR00LU8

ofit »ser 3—il kor.
MiN rA-GYÖJTEMÉNY
tü db les flnoma ob évsser 4 k.

IHBiBaTOfifoÄli
Jp

INGYEN
kSidiflk

jtnülábak
műk ezek 
tóm gépek 
sérv köt ők

etbréi «sóié legújabb »agy 
képes árjegyzékünket

univerzális 
sérvkötök

.«íratlanok fel a enyhe nyo­
mása pe ot'ável e lógna, 
gyooo sstv te elsírható

HASKÖTÖK.,
mérté« eserintkészíttet»ek,

BflBYRH ORVOSI Ä

gyógyítására legjobban sjánlható 28 éven át sneisett 
6> kórhati tapasztalatai Slapjan

Dr. KAJDACSY
T, (8. és tir. esredorvos és kórhári léorvea.

m.lee .ikerrel, tórid Idó alatt «yófyil bnsTeaő'oliást tiólywbeit,

gerinchajt, vvlamint minden női bajokat-
BJBNHDBL: 9—4-ig ée este f ~ B^g.

Budapest. Vili., József-körut 2..
Leveleire riWsrol. gyóíVH»ere«tól gondoekodtk. J

„ál Mtjéio lo fele too gyógyalker. F

■ ■■■■ ............................

Titkos betegségek.
Sa'nos, — de Vfió teaz, hngv a inéi koiban félti 

nóen sok .-.s olyan ember, a kinek véiS és testredve 
meg vscank fetVzve te a ki fiatalken könnyeimusén ft 
r ess S’Okasok eltel idegrendszerét és szellemi ereié; 
tönkretette. Ezen szórni ü Állapoton csak uey lehet gyö­
keresen segíteni, ha ex Illetik olyan lelkiismeretes epeczi- 
(■lista orvoshoz fordulnak, a W jó tenaosokat ml adni a 
nemi életre voratko ölag ét ez esetleg m«t meclevö ba. 
fokon is tud segíteni j ekkor maid megszűnik a titkos be­
tegségek létezése Is.

riven magasztos hivatása Dt. Paiócz v. kórházi orva- 
speez'lista országos hírű Intézete (Hudspest, Vn., Rákóczi' 
(Kerepe-l)-ot 10., a hol a legnagyobb titoktartás mellett 
a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan klgyógyltiák már sok év óta még a legeibe- 
nyago tabb esetekben is e bujakóros sebeket huryvsó- 
hólyag-, ideg- és hátgerlnczbalokat, ez önfeitóxés ás stóf ls- 
utóbajail, magömlést, elgyengúlt férfierót, (ImpotenctiáO 
kes.tédó elmesavart, aranyeret, sérveket, várnajoVaL bőt- 
betegségeket és a oól nemi szervek minden betegségeit! 
N'k téssé-e külön váróterem és külön kijárat van. Ha 
valaki barmi oknál fogva személyesen nem jöhetne el, 
akko- szívesen adnak leve'éré kimerítő válásit (a levélbe 
csak válaszbélyeget kell mellékelni.) A gyógykezelői b#- 
felezése után a leveleket elégetik vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat Intézet a szükséges speasi- 
ális gyógyszerekről is gondoskodik. Rendelés naponta d. a. 
10 órától d. u. 6 óráig (vasárnap déli 12-lg).

Calm: Dr. Palóca v. korhásl orvos, speczlatisla Be. 
{apest, Vll. Rakóesi- (Kerenesil-ut 10.

Rum és legfinomabb
előállításához küld utasítást INGYEN

likőr
WATTEWCH A. Budapest, /II Dohány-utca 5.

imaeO

avenz cióa uj m-gvar talámáay, mely «Aa.Haja) Panam, ,y jkór-luvo-vitot -artalmaz
Fehér és 3/i'es ruhái ti <W, mmez vagy langyos v.zhn , azonnal ki le int mosni ané.kü hogy 
síinét veszítené. ÓZ ui oicsl és |d Fors nor Qu l aía-Paaanjl Sívsím mi n-gy mogtakai.Us 

m nd.-n háitirlásra nézve Darabja 20 és 40 Hl lér.
Kapható minden füszerkereskedésben 4a drogériában. — l.gyedüli Hriktár;

TIR6RAW TARSASA0 Budapest. It, Károly- ttcza 1. Tele!onU2- 7.

Nyora«toft a »Globua* raCuntézei és hírlapkiadó résivenylársasag korlor^gvpein, Uudapest, Aradi-utca 8,


